

坚定文化自信 把握时代方向 为建设“一城两区三门户”添光织彩

运城市三晋文化研究会会长 王殿民

2024年,在市委、市政府的正确领导下,运城市三晋文化研究会勇毅前行、成果斐然、收获颇丰。其中既有首次突破的系列举措,也有填补空白的课题探究,更有高端论坛的自信发声,可谓光彩一页、不凡之年。

那么,今年我们该如何在去年良好的基础上进一步完成好工作任务呢?

一、着眼文化研究,服务全市大局,为繁荣河东文化谱写新篇

做好今后的文化研究工作,我们要坚定不移地高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。我们必须紧跟时代步伐,践行领袖嘱托,切实把习近平文化思想落实到文化研究具体工作中,体现到日常学习积累时。

首先,要在河东优秀传统文化“两创”上加强研究,做好答卷。

习近平总书记在山西考察时,强调要深入挖掘尧舜德孝文化、关公忠义文化、能吏廉政文化、晋商诚信文化等优秀传统文化,引导广大干部群众提升道德情操、树立良好风尚、增强文化自信。

弘扬尧舜德孝文化,就是要明确尧舜作为中华德孝文明的始祖,运城作为德孝文化的源头,河东作为德孝根植的土壤,有着独特的历史文化资源禀赋,我们一定要将宝贵资源活化利用好。在社会层面上,积极营造崇德向善良好氛围;在课题研究中,找准对应方向;在策划活动上,注重形成灌输效应;在学术攻坚上,务必尽快推出成果。

弘扬关公忠义文化,就是要把关公文化的核心和精髓更好地融入公民思想道德建设中,融入党员干部忠党爱国的情怀中,倡导在全社会形成忠党爱国为人民的氛围和环境。

弘扬能吏廉政文化,就是要赓续裴氏家族、司马光、柳宗元、薛瑄、曹于汴、姚天福等一大批在中华廉政史上镌刻下不朽美名的乡贤的廉政基因,以此为研究主题,在文化挖掘、德政梳理、宣传推广上下功夫,将已确定好的“家风家训、谱牒文化”等加紧完成,编撰文集,整理课题,使乡贤清廉自守的价值理念,在全国社会形成传导作用,发挥教化功能。

弘扬晋商诚信文化,就是要科学论证商业的鼻祖是猗顿、晋商的源头在运城。运城因盐而商、倚盐而兴,早在先秦时期,设若没有运城盐商驼铃声声,明清晋商何以通达四海。我们就是要尊崇诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民的义利观铸成的晋商精神;就是要在研究猗顿文化的基础上,更进一步深化、利用好临猗猗顿文化园硬件,逐步形成天下商人效先祖、各地商会拜猗顿的“道场”,为弘扬新时代晋商诚信精神提供文化及学术支撑。

客观上讲,德孝文化、关公文化、能吏文化、晋商文化等,市三晋文化研究会近几年来将它们作为重大课题展开过专题研究,并形成一系列成果。但这方面的研究任重道远,今后仍需不断深入化、体系化。同时,我们还要从4600多年前夏县西阴遗址养蚕,到自汉而启的千年丝绸之路,特别是当代“一带一路”倡议方面;从3000多年前殷商时期傅说版筑到大国工匠精神传承方面;还有鞍首与中国画祖、介子推与忠孝两全、颜真卿与忠君爱国等方面,研究探寻河东优秀传统文化创造性转化、创新性发展的时代路径,让古老深厚的河东优秀传统文化,在新时代的赓续传承中绽放光彩。

其次,要在中华文明探源工程上加强研究做好答卷。

习近平总书记在运城博物馆考察时强调:博物馆有很多宝贵文物甚至“国宝”,它们见证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,要深入实施中华文明探源工程,把中国文明历史研究引向深入。

我们要站在传承厚重历史使命、为后世子孙厘清文明脉络的时代交汇点上,作出学术回应。

一是要把研究重心向4500万年前垣曲世纪曙猿遗址、243万年前的西侯度遗址倾斜,探究照亮人类出发之旅从哪里起始,“中华圣火”之光在何处点燃;揭开运城盐湖前世今生的神秘面纱,在丰富人类历史文化宝库贡献珍贵资料上做足文章。

二是要把研究精力向打造华胥故里投放。华胥是我国文献记载的第一位女性——始祖母,在氏族部落社会治理享有威望,生养培育了伏羲、女娲,皆对人类贡献巨大,具备伟大母亲形象的诸多要素。运城有一系列与华胥相关的地名、文化标识和美丽传说。万年佐证,时代呼唤,我们要探索华人根祖,弘扬华胥文化。同时,一个崇尚孝道的文明国度,应当设立自己的、具有中华文化内涵的“母亲节”。为此,经过充分论证筹备,我们已经首次联合陕西蓝田、山东鄄城、运城市儒学文化促进会,于农历三月初三华胥诞辰日,在永济虞乡华胥广场举办万人签名倡议设立“中华母亲节”盛大活

动。

三是要复盘炎黄、蚩尤、尧舜、禹汤史前文明,将河东历史探源工程的研究成果与文化产业发展紧密结合,举办河东历史文化主题学术研讨会、文化节等活动,进一步为地方经济增长注入新活力。

运城文化博大精深,文化研究任重道远,我们有满满自信、沉沉压力,百百年、一万年、五千多年的历史问卷我们要答好,大河东的文化资源我们要用好,新时代的创新课题我们要做好。欣逢文化繁荣时代,天降大任,使命当头,我们三晋文化人要勇毅担当,奋发作为。

再次,要在黄河流域生态保护和高质量发展上加强研究,做好答卷。

习近平总书记在运城盐湖考察时指出:盐湖的生态价值和功能越来越重要,要统筹做好保护利用工作,让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去,逐步恢复其生态功能,更好保护其历史文化价值。

运城是一座被黄河母亲揽在臂弯里的城市,我们祖祖辈辈享受着宠爱润泽、滋养哺育。运城“创建黄河流域生态保护先行区”义不容辞,我们文化研究人更

发展,是深入贯彻落实习近平总书记考察运城重要指示精神的具体举措和实际行动,是建设富裕、文明、幸福的好运之城的题中之义和必然要求。一方水土养一方人,打造山水相依、水城共融、宜居宜业宜游的现代化城市,既要“塑形”,也要“铸魂”。利用“民风教化、家风家训、名匾名联、牒谱文化”等,形成毛细根脉的给养、春风化雨的滋润、耳濡目染的熏陶,推动一批无愧于时代、无愧于人民的文化研究成果脱颖而出,为公众提供美味可口的精神食粮。

四是敞开大门户兴文化。积极搭建对外文化交流平台,拓展与全省十一地市三晋文化研究会交流合作,坚持晋陕豫三地联动,全方位、多层次、宽领域展示河东文化的独特魅力。加强与国内外其他地区的文化交流与合作,引进先进的文化观念和文化成果,讲好运城故事、传播河东文史、发出运城声音,添加百度百科运城文化词条;建议促成大院校开设河东文史课程;挖掘整理名望前贤文稿;策划《最早中国》中英文对照出版项目;围绕黄帝梦游华胥国而后天下大治挖掘新史料,把河东文化推向更广阔的舞台。

三、勇担使命责任,铸牢文人操守,为赓续历史文脉传播薪火

一个时代的社会风气是指在该时代中普遍存在的行为习惯、价值观念、道德标准及公众舆论的总体表现。我们这个社会需要怎样的风尚?这是所有的同志特别是党员领导干部都有责任和义务去研究思考的。中国共产党从成立之日起,既是中国先进文化的积极引领者和践行者,又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。中国共产党始终以思想革命为先导,唤醒群众、发动群众、组织群众积极投身民族解放与复兴事业,思想文化的引领功能在党的建设中居于灵魂性、基础性的地位。“太上有立德,其次有立功,其次有立言,虽久不废,此之谓不朽。”三晋文化,使命所托,吾等退休之辈,应有万丈豪情,倾其所为,敬天地效其德,投身文化,为往圣继绝学。

第一,肩负使命,就要有忠党爱国的赤心,这是我们最大的“德”。鲁迅先生说过,自古以来我们有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有舍身求法的人,有为民请命的人……这就是文化人的风骨!忠诚是一种信仰,是一种责任,更是一种担当。忠于党和国家,是我们开展文化研究的首要前提,我们在文化研究和传播过程中要始终坚持正确的政治方向,将爱党爱国的赤心情怀融入文化研究中,通过文化作品和文化活动激发人民群众的爱国热情和民族自豪感。

第二,研究学问,就要有博古通今的才学,这是我们应有的“功”。河东文化底蕴厚重,源远流长,作为文化人要深入研究和传承这一宝贵文化遗产就必须具备深厚的学识功底。我们要做到见贤思齐,博古通今,古为今用,洋为中用,以丰富的学问和渊博的知识当好河东文化探寻道路上的先行者。

第三,著书立说,就要有心系苍生的情怀,这是我们必立的“言”。翻阅历史典籍,众多仁人志士以笔为剑,将家国情怀注入文字。历代文人先贤,他们的言行举止、文字篇章无不溢满爱国热情,蕴

满责任担当,为我们完成课题、著书立说、传承和弘扬河东文化的精神内核作出了表率,我们当以职业操守为基石,始终秉持家国情怀,心系百姓疾苦。通过完成课题,传承和弘扬河东文化的精神内核,让文化作品具有思想深度和社会价值。

第四,退而不休,就要有献身文化的痴情,这是我们要尽的“责”。我们研究会大多数同志,是在不同岗位工作多年退下来走到一起,共同开辟自己的第二人生。首先要知道研究会的同志拥有共同的兴趣爱好、较高的思想境界、可贵的奉献精神,大家热爱文化,不计报酬。其次要清楚大家多是术有专攻、富有特长、百里挑一的社会精英。三是要明确自身的建树、修为、才学,除有天赋之外,多是得益于组织的培养、提携,公共平台的历练、展示,从而取得成功。如今有了在岗的延续、职场的拓展。四是文人记述历史、歌赋留得贤名,墨笔昭示后人,辛勤劳作终有回报。运城三晋文化研究人员,都要以“修身齐家平天下”的豪迈、“一生都有奉献,晚年更在作为”的欣慰,积极踊跃地投身文化大发展的洪流。

四、打造卓越团队,整合研究力量,为建设文化强市勇立潮头

推动实现河东文化大发展大繁荣,队伍是基础,人才是关键。作为三晋文化人,在践行文化繁荣的实践中,要奇文共欣赏、疑义相与析、著文齐研商、同道相谋。为此,要做到立足文化研究,同道谋什么,我们强什么,在文化创新中打

造卓越团队,整合十三个县(市、区)三晋文化研究会力量,发挥好我们文化劲旅的中流砥柱作用,从而以磅礴之力打造文化品牌,让河东文化“顶流灌输”、文史论坛权威发声。

我们要坚持完善“四位一体”的办会理念。一是以服务为宗旨,做到担当立会。服务是我们工作的核心,将服务社会、服务人民作为研究会的根本宗旨,主动承担起文化传承与发展的社会责任。二是以研究为己任,做到专业强会。文化研究是我们的使命所在。要强化队伍建设、提高文化研究水平,鼓励会员开展深入的学术研究,推出一批具有较高学术价值的研究成果,以提高研究会的影响力和权威性。三是以课题为纽带,做到成果兴会。课题研究是凝聚各方智慧的关键。我们要围绕文化热点、难点问题设立课题,吸引高校、科研机构以及社会各界文化爱好者共同参与,整合各方资源,汇聚智慧力量,以丰硕的成果推动研究成果的转化和应用,服务文化强市建设。四是聚力为抓手,做到合作办会。聚力,首先要人和,以诚相待;合作,关键要讲大局,惺惺相惜,团结各方力量,实现资源共享、优势互补。通过广泛的合作,共同推进河东文化研究的繁荣发展。

我们要持续打造“四轮联动”的品牌形象。第一,荟萃精英打造团队品牌。文化工作者肩负着传承和弘扬优秀文化的神圣使命,必须追求高标准,绝不满足一般化。三晋文化研究会要重视吸收德才兼备的文化人才,汇聚在文化领域具有深厚造诣和广泛影响的专家学者、文化名人;要秉持对河东文化的敬畏之心,严谨治学,杜绝学术不端行为;在文化产品创作和传播过程中,要坚守正确的价值观,通过打造好的人品,进而打造好的文品。要加强职业道德教育,树立行业榜样,营造风清气正的工作氛围。从而打造一支年龄上梯次配备,知识上相互补充,专业上类型齐全,具有专业素养和创新精神的高素质文化队伍。

第二,精品力作打造文化品牌。实施“文化品牌+”行动计划,通过“四编纂”精品、“四源地”挖掘、“五集结”工程、“六课题”攻关,在一系列史料挖掘、根祖探源研究上争取主动,率先深入,扎实推进,把融合发展的着力点放在为实体经济注入灵魂、赋予能量上。反映山西的《晋国通史》修订版业已推出,紧接着我们要编纂讴歌河东的《魏国通史》。如果说《晋国通史》彰显着河东在三晋大地的荣耀和影响,那么,《魏国通史》则要书写运城独特的过往与辉煌。我们还要加快编纂出版《河东名人故事》,让河东历史文化展示中心的传播效应持续升温;精心编纂《典籍里的运城》,逐步积累出版《河东文化大典》;尽快丰富完善河东成语典故园的窗口形象更加靓丽。

第三,匠心独运打造期刊品牌。《河东文化研究》期刊,肩负着挖掘、传承、弘扬河东文化的重要使命,打造具有影响力的期刊品牌,意义重大,我们要精益求精,注重期刊的核心内容和学术水平。在深度挖掘河东文化内涵上,在梳理河东地区各个历史时期的学术成就上,在期刊创新形式和质量效果上下功夫,精准定位期刊方向,确保每一篇刊发的文章都具有较高的学术价值和可读性,满足不同层次读者对河东文化的探索需求,逐步扩大在全省乃至全国的传播量和影响力。

第四,鸿儒发声打造讲堂品牌。百家讲堂作为我们三晋文化研究会华山论剑、巅峰对决、传播知识、弘扬文化的重要平台,在当下信息万变、文化多元的时代背景下,办好激活百家讲堂不仅能够持续发挥其学术交流、正气传播的功能,更能传承中华根祖血脉、弘扬河东学术精神方面发挥更大作用。一是创新内容。我们要打破旧有格局之限制,广泛涉猎多元领域。聚贤汇能,齐放争鸣,不仅让学院大师站讲台,也要让民间高手上讲堂。不仅要讲诸子百家、诗赋史志的国学经典,更要讲蒲剧眉户、书画剪纸、玉雕瓷器等本土文化。

第五,余音绕梁打造演艺品牌。我们要把研究重心向4500万年前垣曲世纪曙猿遗址、243万年前的西侯度遗址倾斜,探究照亮人类出发之旅从哪里起始,“中华圣火”之光在何处点燃;揭开运城盐湖前世今生的神秘面纱,在丰富人类历史文化宝库贡献珍贵资料上做足文章。

第六,余音绕梁打造演艺品牌。我们要把研究重心向4500万年前垣曲世纪曙猿遗址、243万年前的西侯度遗址倾斜,探究照亮人类出发之旅从哪里起始,“中华圣火”之光在何处点燃;揭开运城盐湖前世今生的神秘面纱,在丰富人类历史文化宝库贡献珍贵资料上做足文章。

打造文商融合旅游热点门户

“古建游”热力足

本报记者

董战轩

踏青赏花观胜景,乐享春日好时光。清明小长假,人们出游热度高涨,假期消费呈现快速增长趋势。随着山西“古建游”火热出圈,我市围绕“打造文商融合旅游热点门户”,积极探索创新,带动文旅热度持续升温。位于全国重点文物保护单位——万荣东岳庙内的飞云楼,凭借其独特的建筑风格、精湛的匠心工艺、深厚的文化底蕴,吸引了来自全国各地的游客前来打卡参观。

“万荣有座飞云楼,半截插在云里头。”飞云楼是中国纯木质楼阁建筑的代表作,被誉为“中华第一木楼”,与应县木塔并称“南楼北塔”。步入万荣东岳庙景区,飞云楼赫然在目。置身楼下仰望,檐角飞翘的飞云楼斗拱密布,似云簇拥、如花绽放,给人以凌空欲飞之感。据万



4月8日,游客在永济市普救寺景区游览观光。

今年以来,永济市普救寺景区通过完善软硬件设施,开展丰

富多彩的文娱活动,吸引众多游客了解爱情文化圣地的浪漫故事,领略千年古刹独特魅力。

本报记者 常奇 摄

河东书房广电馆举办廉洁文化主题活动

本报讯(记者 游映霞 通讯员 郭璇)

4月6日,河东书房广电馆示范馆举办了一场以廉洁文化为主题的手工DIY活动。

活动在一场读书分享会中拉开序幕,交流中大家深刻认识到,廉洁一直是中华民族推崇的美德,还是个人安身立命的根本。在新时代,我们更应传承这份精神,时刻保持

自律,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,不断增强自身的意志力、坚韧力和自制力,努力成为一身正气的践行者。随后的手工DIY环节,小读者们在动手实践的过程中,对廉洁文化有了更直观、更深刻的理解。

此次活动,不仅是对传统文化的传承与弘扬,更是一次对廉洁文化的生动传播。

清风雅韵

隋园新赋

■席言中

结新绛之史宙,逾二千年之悠久。初名曰“东雍”,值古时之“春秋”。至北朝之后魏,敕新称为“绛州”。任幅员之辽狭,素民丰之物阜。依汾水之槽施,营水旱之码头。夏能浪遏飞舟,冬犹击水流。尘蔽千车击毂,浪推百舸争流。获丰稔之农耕,裕润利之商贾。幸隋守之梁公,恤庶民之盐卤,开九原之九泉,解倒悬之疾苦。溉农田之万顷,引余波之“圆池”。

叹高原之奇葩,匿江南之园薮。州府衙后之低洼闲壤,“动与天游”今引波入绛。原地土丘兮横卧壤中,贯通南北兮聚垄成梁。匠心独运兮高筑甬道,道直面阔兮东西塘傍。因势利导兮巧奔天工,神来之笔兮“牛羊梁”。脚踩涵洞兮听水潺潺,亭台楼阁入画兮,人在画中。

“圆月台”瞬夜空兮,神清气爽;漠天宫时日兮,盖紫蒙放。朔日月挂金钩兮,天边一线;望日月悬玉盘兮;元宵灯照明月兮,普天同庆;中秋月照万家兮,太阴滋阳;七夕日宴月老兮,牵线搭桥。愿天下有情人兮,鸳鸯罗帐。

西“莲池”东“苍塘”,水主全景;旱高原兮水江南,南北同风。绛守余千载,古今一绝;朝修今代代革,千秋传承。苍塘西北一隆埂兮,名“鳌宗原”。体似海鳌形如豕兮,丘面平坦。幽思品茗茗沐秋风兮,星河灿烂。吹箫弹瑟舒情愫兮,如神如仙。

冬景在“半亭”,半亭倚西墙。左右拥斜壁,双壁开花窗。黄昏看晚霞,远山衔夕阳。白雪压亭顶,疾风吹积霜。亭边植翠篁,竹随朔风荡。满园白皑皑,一簇绿霓裳。莲池偷结冰,小鱼深水藏。枯梗乱冰条,折梗垂碧蓬。小道鹅卵滑,枯枝瘦枝长;百虫蛰伏匿,鹅声破夜空。惟有涧亭,一幢红暖房。

苍塘正南梁公祠兮,居高显赫。三间祠堂敬梁公兮,正襟危坐。堂前台阶窄且陡兮,匍匐跋涉。敬香一炷鞠躬一躬兮,恭拜先哲。为官一任忘我兮,言行必果。中华神系最彰旌兮,圣贤品德。漫步隋园好景色兮,千年逾越。静思先贤好品质兮,万代楷模。

本报版责编 游映霞 校 对 李静坤 美 编 冯潇楠